
Atti Parlamentari — 4654 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA X X — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — 2 a TORNATA DEL 2 0 GIUGNO 1 8 9 9 

Gattini. Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione sul disegno di legge : Se-
questrabi l i tà e cedibil i tà degli s t ipendi. 

Presidente. Questa relazione sarà s tampata 
e d is t r ibui ta . 

Invi to l 'onorevole Daniel i a venire alla 
t r ibuna per presentare una relazione. 

Danieli. Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione della Giunta generale 
del bilancio sull 'approvazione di maggior i 
assegnazioni e diminuzioni di s tanziament i 
re la t iv i ad alcuni capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero dei 
lavori pubblici . 

Presidente. Questa relazione sarà s tampata 
e d is t r ibui ta agli onorevoli deputa t i . 

Seguilo dello svolgimento d'interrogazioni. 
Chiapusso, sotto-segretario di Stato per i lavori 

pubblici. Chiedo di parlare. 
Presidente. P a r l i . 
Chiapusso, sotto-segretario di Statopei lavori pub-

blici. Per quanto io sia stato breve, mi pareva 
di essere stato chiaro, e di avere risposto ai 
due punt i che l 'onorevole Sacchi specifica 
nel la sua interrogazione. 

L'onorevole Sacchi in primo luogo do-
manda di sapere che cosa pensi il Governo 
sul r ipr is t ino delle comunicazioni diret te t ra 
Milano e Eoma, per la via Sarzana-Parma, 
ed a questa pr ima par te ho risposto confer-
mandogli , che è intenzione del Governo di 
r ipr is t inare il passaggio di due t reni diret-
t issimi sull 'accennata linea, nel l ' in tento ap-
punto di giovare alle comunicazioni f ra la 
capitale, la Liguria , la Lombardia ed i l Pie-
monte. 

Miniscalchi. Ed il Veneto. 
Chiapusso, sotto-segretario di Stato pei lavori 

pubblici. Ed il Veneto. 
Quindi, su questa parte, siamo d'accordo. 

L 'onorevole Sacchi poi chiede di sapere, se il 
Governo intenda di render possibile a pa-
recchie provincie di valersi del r ipr is t ino 
di det ta comunicazione, mercè opportune e 
l ievi modificazioni di orario delle l inee af-
fluenti. 

Ora, su questa seconda parte, ho detto 
che, circa le modali tà, io non poteva nul la 
esprimere, t ra t tandosi di studi in corso; ma 
è evidente che si terrà conto di tu t te le os-
servazioni che sono state fa t te al r iguardo, 
ed in ispecie anche di quelle su cui l'ono-

revole in terrogante ha teste r ichiamato l 'a t-
tenzione del Governo. Ed a questo proposito, 
debbo ricordare alla Camera quanto già mi 
è occorso di dire in al tre circostanze, e, cioè, 
che il Ministero dei lavori pubblici e, per 
incarico suo, l ' Ispet torato, ha già iniziato 
t ra t t a t ive per ottenere che le proposte di 
orario vengano, quind ' innanzi , dalle Società 
presentate a l l 'u l t imo momento, ma in tempo 
tale che ne sia reso possibile l 'accurato esame, 
acciò l 'Amminis t razione possa così t rovarsi 
in grado d' imporre, ove sia del caso, quelle 
variazioni che r i tenga ut i l i . 

Caldesi. Fa rà molto bene. 
Chiapusso, sotto-segretario di Stato per i lavori 

pubblici. In poche parole il Ministero intende 
far esso un di l igente studio degli orarii , in 
guisa da potere, quando vengono comunicati 
dalle Società, avere già un ' idea sua, per ve-
dere se siano da modificare, da approvare, o 
da respingere. 

Ma questo è uno studio che richiede tempo, 
e del quale non si potranno sentire subito 
gli effetti. È certo però, che, a t tua ta ta le ri-
forma, l 'orario, una vol ta studiato, si potrà 
applicare rap idamente . 

Spero che l 'onorevole Sacchi, dopo queste 
mie dichiarazioni , pot rà dirs i sodisfatto. 

Presidente. Onorevole Cimati.. . 
(Non c'è). 
Gli onorevoli Ferr i , Albertone, Rocca e 

Gat t i hanno interrogato il minis t ro dell ' in-
terno « sulle recenti proibizioni di parecchie 
r iunioni elet torali nel la c i t tà e provincia di 
Mantova, con evidente offesa alle disposi-
zioni di legge e al d i r i t to degli e let tori . » 

Onorevole sotto-segretario... 
Bertolini, sotto-segretario di Stato per Vinterno. 

I l prefet to di Mantova vietò una conferenza 
che si voleva tenere in quella città, a scopo 
elettorale, alle 9 di sera del giorno 12 ; con-
ferenza organizzata dagli aderent i al pa r t i to 
socialista. 

Un redat tore del giornale socialista locale 
aveva già radunato sulla piazza moltissimi 
aderent i ; invi ta to a desistere, egli si rifiutò 
di obbedire a quell ' invito, ed insistet te a 
voler par lare ; perciò venne arrestato e defe-
ri to a l l 'autor i tà giudiziar ia , in v i r tù dell 'ar-
ticolo 434 del codice penale. 

A Sustinente ed a Moglia, si volevano 
pure tenere conferenze sulle pubbliche piazze; 
il prefet to le vietò, e le conferenze furono 
invece tenute in locali pr iva t i . I l prefet to 


